

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSIA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVÉTELNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjárat a Fazekas-utca-óról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Mikor, mennyi, miként?

Soha, semmi ujoncemelést! . .

Tehát jön Schönaich hadügyminiszter ur! Jön vizitálni és spionkodni egyúttal. Az udvarias bemutatkozás alkalmával el nem mulasztja, hogy a vendéglátó házból körül ne tekintsen, van-e elvinni való. Egy néhány milliócska, egy néhány ezer egészséges szervezetű produktív munkára termett férfi, a leghaszontalanabb intézmény — a hadsereg számára. Akármit lásson Schönaich hadügyminiszter, mindaz neki „ne nyulj hozzám“. Bármivel is érveljen, ha olyan formán is, hogy hadseregünk rozzant, öreg, tatarozásra szorul, hogy a nagy hatalmi tekintély újabb létszám szaporítást igényel, hogy kell ujonc a tarack ágyuhoz, tábori útegekhez, automobil csapathoz, s mit tudjuk mi, micsodához, a kormány, ha őszintén és becsületesen akar neki megfelelni, csak azzal felelhet: sem katonai költség, sem ujonc létszám-emelés nincs, nem is lehet, mert a nemzet nem ad.

Wekerle különben a válság magvát rejtő kérdésben nyilatkozott már. A pénzügyi bizottság ülésén kijelentette, hogy a koalíció kormánya lépése előtt semmiféle kötelezettséget nem vállalt az iránt, mikor, mily mértékben és mily feltételek mellett történjék a létszám-emelés. Elvben azonban elismeri, hogy ujonclétszám emelésre szükség van.

Mit jelent ez a két egymással szembeeső nyilatkozat? Talán azt, hogy a kormány nem köteles ugyan az ujonclétszám emelés ügyét a parlamentben keresztül vinni, a nemzettel elfogadni, de ha nagyon szorítják vele, minden konzekvencia nélkül napirendre tűzi a létszám emelést az országgyűlésen?

Ha tán kísérletezni akarnak, nemzet kiábrándulása nélkül az országgyűlés másként nem válaszolhat, minthogy kereken megtagad minden katonai kívánságot. Meg kell tagadnia nagyon egyszerű okokból: először is, mert választás idején a katonai kérdés kikapcsolásáról beszéltek s a nemzet akarata nem adott felhatalmazást arra, hogy a hadsereg ügyét az átmeneti idő alatt megbolygassák. Nem, mert csupán az alkotmányos biztosítékok megtekintése, szervezkedés az önálló gazdasági berendezésre, belügyi reformok, az általános választó

jog és a rendes katonai létszám megszavazása, uralta a politikai programot, azt a hitvallást, melyre épült a diadalmas választás. Ha csak egy hajszálnyira is eltérne a kormány ettől a bevallott programtól, páratlanul álló népszerűségén ejtene csorbát. Már pedig egyenesen könyelműség, nemzet ellen való véték, ha a mai kormány mielőtt az alkotások nagy munkáján túl volna, a katonai kérdés felidézésével megbénítaná korszakalkotó hivatásának betöltését.

Schönaich mai látogatása bizonyára azzal a tanulással végződik, hogy létszám-emelés nem remélhet a magyar országgyűléstől. Még akkor sem, ha nemzeti vívmányt kínálnak érte. Akkor sem, mert nem hiszünk mi többé hadseregünk nemzeti vívmányaiban. Osztrák marad az, valameddig német dajka ringatja a Habsburg ivadékok bölcsőjét, valameddig Bécs várából a császár csak nagy ritkán rándul le királyosdit játszani. — Látjuk mi az osztrák szellem tobzódását minduntalan most is, hogy eltiltották, katona ruhába öltözött magyar véreinket Rákóczi fejedelem temetésétől. Nemzeti hadsereg! ez olyan álmom, mely csak akkor fog megvalósulni, ha köztársaság leszünk.

Erre pedig az Isten kegyelméből folyton szaporodó Habsburg familia mellett még nagyon sokáig gondolni sem lehet. Nekünk nem kell tehát a hadseregben nemzeti vívmány, mi tudjuk, hogy ez porhintésnél nem egyéb. Mi több katonát, több katonai költséget nem adunk. Ez az ország koldus, adóterhek alatt roskadó nyomorultul eladósodott nemzet, hol zug, sivit a nyomor és az elégedetlenség. Ki bírja el, a nép talán?

Bizunk egyébként a kormányban, hogy számol az ország korgulatával, biznak benne a pártok is s azt hisszük, hogy Schönaich mai látogatásán meg fogja védeni teljes energiával a nemzet érdekeit, mely röviden szólva azt jelenti: soha, semmi ujoncemelés!

Kassa a külön főispánságért.

Rendkívüli közgyűlés.

Mozgalom a bizottsági tagok között.

Kassa város törvényhatósági bizottsági tagjai között komoly mozgalom indult meg, hogy az Abauj-Torna vármegyei kassai főispánságot külön válasszák és mindkét tör-

vényhatóság külön-külön főispánt kapjon. A mozgalom már annyira komoly, hogy a bizottsági tagok között aláírásokat gyűjtöttek egy rendkívüli közgyűlés megtartására. A rendkívüli városi közgyűlést hétfőre tervezik összehívni. Ennek a közgyűlésnek egyedüli tárgya a külön kassai főispánság kérdése. A törvényhatóság feliratot intéz a kormányhoz, melyben kellően indokolja azon szükséges szempontokat, melyek Kassa számára külön főispáni állást igényelnek.

Már Rakovszky Endre főispán is érezte, hogy a két törvényhatóság ügyeinek vezetése fölötté sulyos munkával terhel meg egy személyt. Abauj-Torna megye rendes ügyeit eltekintve, a kassai közélet oly erősen igénybe veszi a főispáni működést, hogy azt egy személy csak tulságos munkabírással képes elviselni. Kassa közigazgatása különben most oly kuszált állapotban leledzik, hogy ha a főispán egyebbel sem foglalkozik, mint a kassai ügyekkel, már is kiemerítő feladatot teljesített.

A mozgalom arra támaszkodik, hogy nem rég a Baranya megyei és Pécs városi főispánságot is külön választották, holott Pécs sokkal kisebb város s közléte is normális mederben mozog. A törvényhozás 70 főispáni állást rendszeresített. Ebből a kormány mindössze 65–66 főispáni állást szokott betölteni, a többire nézve pedig szabad rendelkezési jogát fentartja. Erre alapítja Kassa feliratát is, mikor a rendszeresített, de be nem töltött főispáni állások közül a felvidék metropolisa, Kassa város számára külön főispáni méltóságot kér.

Erdekes, hogy a külön kassai főispáni állásra is más személyeket hoznak kombinációba, holott a kérdés egyáltalán csak a kezdet stádiumában van. Es pedig Stekker Károly és Eder Ödön nevét emlegetik, mint kassai főispánét. A meglévő állapot fentartása mellett a kombináció Szalay László országgyűlési képviselőt jelöli legelőkeltebben a főispáni állásra. Szétválasztás esetén természetesen Szalay vagy Semsey a sürűn emlegetett abauji főispáni jelölt.

Stefánia kir. hercegnő koszorúja.

Zrinyi Ilona koporsójára.

Halottak napjának szenzációja.

Halottak napján koszoru érkezett a kassai domba. A gyönyörű élővirágból készült hatalmas koszorút egykori trónörökösünk, királyunk fiának Rudolf főhercegnek özvegye Stefánia, most Lönyay Elemér gróf neje küldte Zrinyi Ilona fejedelemasszony koporsójára. Aki valamikor legközelebb állott ahhoz, hogy Magyarország királynéja legyen. Stefánia királyi hercegnő hiven meg-

örzi meghalt első urának, a magyarok szeretete által szinte legendássá vált királyfiának szellemét s híven a magyarok iránt táplált szeretetéhez, koszorút küld szívünknek legdrágább fejedelmünk édesanyjának hamváira. Eddig ott zokogott, minden esztendő halottak napján a kapucinusok templomában Rudolf trónörökös, első férje koporsójánál, most van még egy koszorúja, amit a kegyeletes érzés elküldeni diktál s ez a nagy fejedelmet nekünk adó Rákóczi édesanyja hamvára jött meg.

A Habsburgok közül bizony nem jutott eszébe egy főhercegnek sem, hogy a magyar nemzet öröme koszoru kerüljön a nemzet megdicsőültjének sírjára.

Rudolf király! Hej, mi lett volna, ha él, ha fejére teszi szent István koronáját. Mi lett volna szép Magyarországból? Bizonyára nem küzdöttünk volna annyit osztrák ármánnyal, mert Rudolf megértette volna népet. Amint megérti vele ezer, akit csak a tragikus végzet fosztott meg attól, hogy Magyarországot királynéja legyen — Stefánia királyi hercegnő is.

Eddig is a Magyarország szíve szeretetével övezte Rudolf özvegyét, ma bálványozni fogja, ki most magyar főur oldalán teljesen magyar asszonynak vallja magát s nem törődve, mit szólnak hozzá Bécsben, velünk érez a magyarokkal.

A Stefánia királyi hercegnő által küldött gyönyörű koszoru felirása a következő:

„A pártatlan anyának és honleányának,
— Lónyainé Stefánia királyi hercegnő.”

A koszoru ma már ott díszlik a kassai dóm kriptáján, Zrinyi Ilona koporsóján.

Szörnyű halál.

A kuruzslás áldozata.

Falun, tanyán még mindig divik a kuruzslás. Betegségükben nem az orvost, de a falu valamelyik csodadoktor hírébe került vén asszonyt keresik fel, kinek utasításait bármily badarságok legyenek is, vakon követik.

Vadócz Lina körtvélyes-pusztai leányzó hónapok óta betegeskedett már. A szülőknek persze eszük ágában sem volt orvoshoz vinni leányukat, mert az ugynevezett házi-szereknek több gyógyhatást tulajdonítottak, mint az orvos tudományának.

Szombaton a család valamelyik ismerőse egy vénasszonnyal állított be a házhoz s rábeszélte Vadóczékát, hogy leányukat bízzák csak rá a vénasszonyra, ki olyan csodaszerrrel rendelkezik, mellyel már több hasonló beteget meggyógyított. — A szülők örömmel fogadták a kuruzslónót, s teljesen rábízták beteg gyermeküket, hogy gyógyítsa meg híres csodakurájával.

A kuruzslónó azonnal hozzáfutott munkájához. A 16 éves leány egész testét bekente valami zöld kenőccsel, azután befűtötte a kemencét. Míg a kemence befűlt s a paraszt kihúzták, mindenféle hókuszpókust csinált a leány felett. Majd felölelte a leányt s a felig kihűlt kemencébe dugta.

A családdal elhitette, hogy a meleg kemencében fog csak gyermekük meggyógyulni. A szülők tehát örömmel, reménytel szemlélték a kuruzslónó munkáját. A csodakurának a pusztán is hire futott, s a tanya asszonyai mind összegyűltek Vadóczék konyhájában, hogy a csodahatásnak közvetlen szemlélői legyenek.

Félórán át tartotta a forró kemencében

Vadócz Linát a kuruzslónó, s aztán ismét nagy hokusz-pókusz közt kihuzta a kemencéből.

Sajnos, Vadócz Lina nem csak meg nem gyógyult, de a forró kemencében megfulladt. Szülői kétségbeesve látták, hogy leányuk meghalt a kemencében. A major gazdája azonnal jelentést tett az esetről, s a hatóság nyomban erélyes vizsgálatot indított. A kuruzslónó persze már csendőrkézen van.

A munkások otthonában.

Fényes Samu dr. szabadelőadása.

Szerdán este tartotta harmadik előadását Fényes Samu dr. a munkások otthonában. Ezuttal Szt. István király politikáját fejtegette azon küzdelmek ismertetése kapcsán, melyeket a nagy királynak az oligarchiával kellett megvívnia. Mintha egy ezer-szeresen nagyító mikroskoppal jelenítette volna meg azokat a rejtett szálakat, melyek a történeti események szövevékét alkotják, oly világosan és közérthetően fedte fel az uralkodó család és az oligarchák érdekeit, melyeknek összeütközései és összeszővődései eredményezték mindazt a sok belviszályt és dicsőséges békés korszakokat, mikben váltakozva oly sokszor volt része e hazának. — Míg az európai királyságok hatalma az oligarchák hatalmán alapult, nálunk a főhatalom csak az oligarchia elnyomásával tudott erőre kapni és jellemző, hogy a szövetség a népben kellett keresnie.

Ezért nevezi a polgári történetírás alkotmánytalanoknak a legerősebb kezű s legnépszerűbb uralkodóinkat, mint pl. Szent Istvánt, Nagy Lajost, Mátyást, — míg pl. II. Endrét, — kitől a nálánál hatalmasabb kényurak kioroszakolták az aranybulát, — az alkotmányosság megteremtőjeként dicsőítik. Ez a magyarázata annak is, hogy valahányszor ilyen nagy és népszerű uralkodó ellen száll sikra az oligarchia, — nemzeti és pogány, konzervatív és kulturrelles jel-szavakat rántott elő, mint szent István reformjai ellen a lázadók. Mert a király és a nép következtetése mindig kulturális eredményekkel járt.

Igen szépen mutatta ki azon okokat, melyek következtében Magyarország a Nyugat kulturáját fogadta el a keleti, görög-császárság befolyásával szemben és amelynek folyományaként átvette a kereszténységet is, mint a nyugati kulturális intézmények egyik legerősebb politikai támasztékát.

A magyarság beolvasztó erejéről és életképességéről szólva azt mondja, hogy mindaddig, míg a magyar nép a kultúra hordozója volt, magába olvasztotta az idegen elemeket, a nemzetiiségeket, és megmagyarosította azokat is, akik terjesztették a kulturát. Amikor azonban elszakadt a kulturától, akuttá vált a nemzeti-ségi kérdés.

Vazul megvakittatásával, Imre herceggel, Péterrel, Aba Samuval foglalkozva a ménfői vereségig halad, mikor szent István idegenbarát politikájának ellenzői, a nemzeti jelszavakkal dobáló oligarchák a német kezére játszó az országot inkább, minthogy Aba legyen az ur, aki a nép igazi atyja és István politikájának, az oligarchia megfékezésének híve, — mert „nemtelennel és paraszttal cimborált!”

Ez a ménfői vereség ismétlődik meg Mohácsnál és a majtényi síkon is. Mindig az oligarchia féktelenkedése tette tönkre az országot.

A gyönyörű előadást, mely az osztályharcnak klasszikus ismertetése volt, lelkesen megtapsolta a hallgatóság.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Ottó főherceg halála.

Bpest, novemb. 2.

Ottó főherceg, a magyar koronának másodsorban örököse, tegnap délután kevéssel hat óra előtt Bécsben meghalt. Benne sirbaszállt a Habsburgház ama férfi sarja, aki a pragmatika szankció és a Ferenc Ferdinánd trónörökös házasságát becikelyező törvény értelmében a magyar királyi koronának Ferenc Ferdinánd után elsősorban örököse lett volna. A Főherceg már az elmúlt éjszakát is nyugtalanul töltötte és korábbi betegségéből kifolyólag nagy légzési zavarokkal küzdött. Állapota a tegnapi nap folyamán egyre súlyosbodott, úgy, hogy egykori nevelője és hitoktatója, Marchall püspök ellátta a főherceget a halotti szentségekkel. Egy óra múltán beállott az agónia és egy-néhány perccel hat óra előtt Ottó főherceg kiszenvedett.

A hadügyminiszter Budapesten.

A látogatás célja.

Budapest, nov. 2.

Schönaich közös hadügyminiszter ma délben érkezik Budapestre, hogy a kormány tagjainak bemutatkozzék.

A miniszter az egész szombati napot is itt fogja tölteni. Utazásának ezuttal tulajdonképpen csak a bemutatkozás a célja, mert aktuális kérdés nincsen, miről tárgyalni lehetne.

A miniszter kíséretében utazik Urbán ezredes, ki a delegációban, mint a közös hadügyminiszter kijelölt szónoka fog szerepelni.

A miniszter tegnap hosszabb ideig tárgyalt a Budapestre visszatért Pitreich volt hadügyminiszterrel, ki valószínűleg a látogatása közben szerzett benyomásairól számolt be neki.

Montecuccoli admirális tengerészeti parancsnok szintén felkereste a Budapestre készülő hadügyminisztert.

Nyilatkozat a létszámemelésről.

Budapest, nov. 2.

A bécsi lapok széltere a legkülönbözőbb módon kommentálják Schönaich budapesti utazását s az a véleményük, hogy a látogatás célja nem pusztán a bemutatkozás, hanem a hadügyminiszter e látogatás alkalmával már meg akarja kezdeni a hivatalos tárgyalást a létszámemelésről.

BORDAI forrás-víz

özv. grót. Forgách Sándorné uradalmából

Vulkanikus kőzetből fakadó magashegyi forrás. — A természet által legtökéletesebben átszűrte kristálytiszt, egészséges ivóvíz. Ósidők óta mint könnyen emészthető, hasznos, sőt a nép körében mint csodahatású víz ismeretes. Természetes szénsavval telítve. — Kapható minden fűszer- és cse-

mege-üzletben, épügy vendéglőkben. — Főraktár Kassa és vidékére: **Vizy Domokos** fűszer- és csemege-üzletében. — 1 ltr. üveg víz 10 fillér. 1/2 liter víz 6 fillér.

Mindezeknek azonban ellentmond maga Schönaich egy újságírónak tegnap tett ama nyilatkozatában, hogy a létszámfelemelési ügy még ma nem aktuális, tehát nincs is mit tárgyalni rajta.

Különb is — mondta a miniszter — a létszámfelemelés ügye és szükségessége általánosan elismert dolog, ha nem mint politikai kérdés vesszük szemügyre.

És a hadvezetőség ebben a tekintetben inkább a megnyugtatóra, mint a lelkek felzavarására törekszik.

A kiegyezési tárgyalások

Budapest, nov. 2.

Az osztrák kormány megbízottai ma Budapestre érkeznek és két három napig tárgyalni fognak a magyar megbízottakkal, a kiegyezés előkészítése ügyében az általános kérdések megvitatása után ezen a tárgyaláson már a részletkérdések kerülnek napirendre.

Színház, művészet.

— A „Cserelányok” premierje. A fővárosi királysínház operett műsora ma kétségkívül irányítja a vidéki színházok énekes műsorát. Rendszerint az ott előadott operettek zajos sikert arattak a vidéken. Csak a János vitéz, Gülüba legutóbbi nagy sikerére kell utalnunk. A Cserelányok operett szintén a király színház műsorából való. Annak idején tartott sikert aratott és sokáig uralta a repertoirt. Vidám mulatságos darab. Két amerikai nagybácsi Európában nevelt lányaiért jött s egyúttal a kiszemelt férjeket is magával hozta. Persze az amerikai milliomos és operettben a milliomos, mi lehetne más, mint mulatságos figura. A szerző erre a két alakra pazarolja vidám jókedvének javát, hogy pedig a két kitűnő szerep valóban mulattatni is fogja a közönséget arról gondoskodik Nagy Gyula és Faragó Ödön. Ők játszóak a két pompás alakot. Az amerikai nagybácsikat Diósi Nusi és Nagy Aranka figurázza ki. Nem akarnak az ismeretlenül kiszemelt férjéről tudni, inkább megszöknék a zárdából. Kapóra jött egy nagymama Gerő Ida unokájával, Váradi Margit, aki egyideig helyettesíti az eltűnt lányokat. Tréfás, kacagtató bonyodalom támad, a vége persze, hogy a nagybácsik rá akadnak a valódi lányokra s a kijátszásért kész a megbocsátás. A jó kedves derítő mesehez nagyszerű muzsika simul. Bájos, hatásos, tüzes melódiák, tréfás kuplék vegyest. A hatásos énekszámokat érdekes táncok tarkítják. A társulat nagy amcióval készül a Cserelányok szombat esti premierjére.

A főpróbát holnap tartják, a darabból, melytől a színház nagy sikert vár, a főbb jobb szerepeket Csöreg, Pápai, Szeghő, Czobor játsza. A Cserelányokat négy egy-másutáni előadásra tűzte ki az igazgató. Szombat és vasárnap berletiszűnet. A bemutatott előadásra, valamint vasárnapra jegyek már válthatók.

— Az aranyember. A nagy Jókai anyagi jóságú és ördögien gonosz emberei vonultak fel a színpadra, halottak napjának az előestéjén. Maga a darab előadása is megemlékezés a költőkirályról, — az igazi aranyemberről. A darab morálja a háládtalan emberiségnek intő szózat, mert a halhatatlan koszorús költő pazar bőkezűsége, mellyel oly sok kincsben részesített bennünket, még mindég fizetetlen tartozás az ő emléke iránt. Az ő jóságát, nagyságát sem akarják elismerni, az ő dicsőségének is sok olyan ellensége van, mint Krisztyán Tódor és ezeknek a gyönyörűsége teljes, mert még mindig nincs szobra Jókainak, mely hirdeténe kortársai kegyeletét, háláját azokért az örökéletű művekért, amelyekkel megajándé-

kozott bennünket, azért a dicsőségért, melyben részünk volt az ő révén.

Am akkor feléje irányult a közfigyelem, mikor emberi gyöngeségét hurcolta a nyilvánosság elé egy tapintatlan, durva kéz kéjszomjasan várta sok Krisztyán Tódor az ígérkező botrányokat, jól esett lelküknek, hogy sárral dobálhatták meg az ő arany, tiszta emlékét.

Hagyjuk! Hiábavaló fáradság az emberi gonoszság ellen küzdeni. Timár Mihálynak sikerült megoldani a feladatot, ő meglelte boldogságát. A Jókai emléke csak egy későbbi kornak válik kultuszává, a mi szégyenünk lesz az, hogy a költőkirály mártíromságában a gonoszok szerepét játszottuk.

Az előadás igen jó volt. Komjáthy nagy művészzel alakította Timár Mihály szerepét. Komjáthy né démoni erővel adta Atháliát. Remélhetőleg többször lesz alkalmunk gyönyörködni művészi játékában. Fáy Flóra mint Timea tökéletes volt. Noemi szerepe nem lehetett jobb kezekben, mint Étsy Emiliánál. Follinuszné (Terézia) is jó volt, Szénássy nagy buzgalommal és igen szépen játszotta Krisztyán Tódort, Nagy Gyula eredeti volt mint Brazovics. Rác dr. és Bartha kis szerepükben szokott jók voltak.

(—der.)

— Ujdonságok. A legközelebbi műsoron a következő ujdonságok szerepelnek: A hős tenor, színmű. Az asszony, színmű. Scherlock Holmes, színmű, Vig özvegy, op. Bohém szerelem, operett. Az ujdonságokból már javában próbálnak.

UJDONSÁGOK.

— Véres verekedések. Az elmúlt éjjel Petes Ferenc és Kravec János egy kassai korezmában mulatozás közben összeverekedtek, miközben Kravec egy sörs pohárral úgy fejbévágta Pétert, hogy az koponyacsont repedést szenvedett. Az ütés következtében életveszélyes sérülésével a kórházba. — Bodnyár Miklós vasuti munkás a Klobusitzky utcán több társával mulatozván, velük összeverekedett. Magyar Pál a duhajkodó Bodnyákot késsel megszurta, ugyszintén a segítségére siető Grega Jánost. Bodnyár életveszélyes sérülésével került a kórházba. A rendőrségen, mindkét esetből kifolyólag a bűnvádi eljárást megindították.

— Halálos vasuti szerencsétlenség. Ma reggel 5 óra tájt a Kassáról Sátoraljaújhely felé induló vonat a széplaki vasuti hidon elgázolt egy parasztasszonyt, aki szörnyet halt a mozdony kerekei alatt. A vele volt másik asszony is életveszélyesen megsérült és pedig egyrészt a mozdony által, másrészt, hogy a mozdony lerepítette az asszonyt a mélységbe. Az elgázolt asszony összeroncsolt hulláját felszedte a vonatot Alsómislyére szállította.

— Gyűlés a kassai egyetem érdekében. A kassai egyetemi nagybizottság f. hó. 4-én vasárnap d. e. 11 órakor a városháza tanácstermében gyűlést tart, a helybeli sajtó képviselőit és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja dr. Takács Menyhért jászói prépost, mint a nagybizottság elnöke.

— A jogászfijuság kegyelete. Halottak napján a jogászfijuság is leróta a kegyelet adóját. Küldöttségileg vonultak ki a temetőbe, ahol Vida József volt jogakadémiai tanár sirjánál Tóth Árpád jogászelnök, a többi siroknál pedig Szepessy Miksa és Urbán Pál tartottak beszédet.

— A reformátusok Rákóczi ünnepe. A kassai református egyház, egyidőben a

tiszáninneri egyházkerület összes egyházaival, f. hó 4-én vasárnap délelőtt szentel háláünnepet dicső emlékezetű fejedelmek: Thököly, Rákóczi és bujdosó társaik halmvainak hazatérte alkalmával. A kassai ref. templomban az istenisztelet vasárnap d. e. háromnegyed 10 órakor kezdődik, az ünnepi beszédet Révész Kálmán esperes fogja mondani. Az egyház előjárósága ez ünnepélyre külön meghívókat nem bocsát ki.

— A jegyzők érdekében. Ungvárn egye ma a következő határozatot küldte meg hozzájárulás és tudomásvétel végett Abauj-Torna vármegyének:

„Más megyében eltöltött községi-, kör- vagy rendszeresített segédjegyzői hivataloskodási idő a nyugdíj élvezhetésére szükséges időtartamba szintén beszámítandó, ha az szakadatlanul folyt le.”

— Ujoncok felesketése. Az okt. 1-én katonai szolgálatra bevonult hadtöltelezettek felesketése november 1-én reggel ment végbe. A felesketést megelőzőleg az ujoncok a római kath., ág. evangélikus és izraelita templomokban tartott isteniszteleteken részt vettek, a mikor is az egyes felekezetek lelkészei hozzájuk adhortációkat intéztek.

— Reformátói emlékűnnep. Világszerte nagy napja volt a protestáns felekezeteknek okt. 31-ike. Akkor ünnepelték a reformáció 389-ik évfordulóját; azt a napot, melyen Luther kiszögezte világhírűvé lett 95 tételét, mellyel megkezdte az egyházjavítást. A helybeli összes tanintézet protestáns ifjúsága is e napon kegyeletes emlékűnnepet rendezett a helybeli ev. ref. templomban. Az ifjúság nagy számán kívül ott láttuk a helyi ev. ref. és ágost. hitv. ev. egyház előjáróit is, a szülőket és az ifjúság tanárainak egyrészt is. Az ünnepély délelőtt 10 órakor kezdődött s abban az ifjúság maga aktíve szerepelt. A program pontjai egyenként és összesen mind jól sikerültek. A szavalatoknál észrevettük, hogy a szavalók nemcsak hogy megtanulták, hanem át is érezték azokat a fenséges gondolatokat, amiket a költői lángelme e versekbe foglalt, átérzve azokat, lelkesen el is szavaltak.

Az értekezés is, melyet ott hallottunk, minden tekintetben kielégítette várakozásunkat, s komoly készülétről, beható tanulmányozásról tanuskodott. — Lélekemelő volt a solo ének „a bujdosó Rákóczi imája”, — a kuruc kor kesergő dallama, az egyházi ének fenséges áriája egyesült abban a rendületlen hittel — s mindezt hiven fejezte ki Kovácsy éneke. — A sikerült ünnepélynek részletes tárgysorozata a következő volt:

Imádság, tartotta Makay Kálmán, ev. ref. segéd lelkész.

„Föl azt a kalapácsot”. Költemény, Csengey Gusztávtól. Szavalta: Patthy Gyula VIII. gymn. oszt. tanuló.

„A reformáció hatása hazánkra”. Értekezés. Irta és felolvasta: Bacsoni Barna főreáliskolai VII. o. tanuló.

Közének. „Erős vár a mi Istenünk.” Költemény Vojtkó Páltól. Szavalta: Krachun Sándor főreáliskolai VIII. o. tanuló.

„A bujdosó Rákóczi imája.” Orgonakíséret mellett énekelte: Kovácsy Pál főreáliskolai VIII. o. tanuló.

Imádság. Tartotta: Mohr Béla ágost. hitv. ev. lelkész.

Közének.

— Megfoghatatlan, hogy lehet más-hol osztálysorsjegyet vásárolni, mint Radó Béláné sorsjegy üzletében, Deák F.-utca 21.

Előfizetőinket, akik hátralékban vannak, tisztelettel kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére, hogy a lapküldés fennakadást ne szenvedjen.

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz“-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáorák ingyen.

Jelentkezések naponta délelőtt 8-10 óráig s délután 1-4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem

Művészi kivitelű

„Emlékérem”



1. oldal

II. Rákóczi Ferenc arcképe.

2. oldal

a Rákóczi-ház családi címere

Valódi bronzból ára 50 fil.

Valódi ezüstből ára 5 kor.

Nyulászi Béla fő-u. 12.

Quirsfeld János fő-u. 51.

üzleteiben.

9303. a. i. sz. 1906.

Árlejtési hirdetmény.

Abauj-Torna vármegye törvényhatóságának központi és a kassai járási szolgabírói hivatala részére az 1907. évben szükséges 130 öl vagyis 520 m. I. oszt. bükk hasábfájának a versenytárgyalás útján való biztosítására árlejtést hirdetek, mely folyó évi november hó 13-án d. e. 11 órakor lesz a vármegyeház kisebb tanácstermében.

Mindazok, a kik az árlejtésen részt venni óhajtanak, tartoznak az árlejtés megkezdése előtt 10% bánatpénzt készpénzben vagy fix kamatozású óvadékképes értékpapirokban letenni.

Bánatpénzzel ellátott magyar nyelven szerkesztett zárt írásbeli ajánlatok az árlejtés befejezése után bonthatnak fel és vétetnek figyelembe

Kassa, 1906. évi okt. 16.

Dr. Puky alispán.

Kiadó: Muránvi József.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a cs. kir. szab.

Triesti Általános Biztosító Társaság
(Assicurazioni Generali),

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társaság
főügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisorsolt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.
Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdéi árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hítellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

BRADOVKA GYULA

kelmefestő- és vegytisztító gyára.

Kassa, Kossuth Lajos-utca 24. szám.

ŐSZI ÉS TÉLI szezonra való tekintettel értesitem a t. közönséget, hogy

színházi blousok, estélyi ruhák, őszi és téli férfi és női ruhák, gyermekruhák és köpenyek, valamint csipkefüggönyök és kézimunkák, téli bőrkabátok és keztyűk

3-4 nap alatt

vegyileg tisztítatnak és festetnek.

Gyászruhák 48 óra alatt festetnek.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.